



วันที่ 6 สิงหาคม 2569

เรื่อง คำอธิบายและการวิเคราะห์ของฝ่ายจัดการสำหรับผลการดำเนินงานประจำไตรมาส 2 ปี 2569

เรียน กรรมการและผู้จัดการตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย

บริษัท กิจเจริญ เอ็นจิเนียริง อีเลคทริก จำกัด (มหาชน) (บริษัทฯ) ขอชี้แจงผลการดำเนินงานสิ้นสุด ณ วันที่ 30 มิถุนายน 2569 ซึ่งได้รับการสอบทานจากผู้สอบบัญชีรับอนุญาตแล้ว ดังต่อไปนี้

ผลประกอบการของบริษัทฯ

(หน่วย : ล้านบาท)

ผลการดำเนินงาน	ไตรมาส 2		เปลี่ยนแปลง		% เปรียบเทียบยอดขาย	
	2569	2568	เพิ่ม(ลด)	เพิ่ม(ลด)%	Q2 2569	Q2 2568
รายได้จากการขาย	643.05	573.60	69.45	12.11%	100.00%	100.00%
ต้นทุนขาย	(471.10)	(391.73)	79.37	20.26%	(73.26)%	(68.29)%
กำไรขั้นต้น	171.95	181.87	(9.92)	(5.45)%	26.74%	31.71%
รายได้อื่น	2.09	2.19	(0.10)	(4.57)%	0.33%	0.38%
ค่าใช้จ่ายในการขาย	(40.39)	(34.84)	5.55	15.93%	(6.28)%	(6.07)%
ค่าใช้จ่ายในการบริหาร	(50.18)	(45.05)	5.13	11.39%	(7.80)%	(7.85)%
กำไรหรือขาดทุนอื่น - สุทธิ	(0.14)	(0.13)	0.01	7.69%	(0.02)%	(0.02)%
ต้นทุนทางการเงิน	(3.06)	(4.35)	(1.29)	(29.66)%	(0.48)%	(0.76)%
กำไรก่อนภาษีเงินได้	80.27	99.69	(19.42)	(19.48)%	12.48%	17.38%
ภาษีเงินได้	(16.22)	(20.11)	(3.89)	(19.34)%	(2.52)%	(3.51)%
กำไรสำหรับงวด	64.05	79.58	(15.53)	(19.51)%	9.96%	13.87%

ผลการดำเนินงาน	ไตรมาส 2	ไตรมาส 1	QoQ		% เปรียบเทียบยอดขาย	
	2569	2569	เพิ่ม(ลด)	เพิ่ม(ลด)%	Q2 2569	Q1 2569
รายได้จากการขาย	335.17	307.88	27.29	8.86%	100.00%	100.00%
ต้นทุนขาย	(243.66)	(227.44)	16.22	7.13%	(72.70)%	(73.87)%
กำไรขั้นต้น	91.51	80.44	11.07	13.76%	27.30%	26.13%
รายได้อื่น	1.12	0.97	0.15	15.46%	0.33%	0.32%
ค่าใช้จ่ายในการขาย	(19.43)	(20.96)	(1.53)	(7.30)%	(5.80)%	(6.81)%
ค่าใช้จ่ายในการบริหาร	(24.63)	(25.55)	(0.92)	(3.60)%	(7.35)%	(8.30)%
กำไรหรือขาดทุนอื่น - สุทธิ	(0.01)	(0.13)	(0.12)	(92.31)%	(0.00)%	(0.04)%
ต้นทุนทางการเงิน	(0.53)	(2.53)	(2.00)	(79.05)%	(0.16)%	(0.82)%
กำไรก่อนภาษีเงินได้	48.03	32.24	15.79	48.98%	14.33%	10.47%
ภาษีเงินได้	(9.65)	(6.57)	3.08	46.88%	(2.88)%	(2.13)%
กำไรสำหรับงวด	38.38	25.67	12.71	49.51%	11.45%	8.34%

ผลการดำเนินงานสำหรับงวด 6 เดือนและงวด 3 เดือน สิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569 บริษัท ฯ มีรายได้จากการขาย จำนวน 643.05 ล้านบาท และ 335.17 ล้านบาท ตามลำดับ โดยมีกำไรสำหรับงวด 6 เดือนและงวด 3 เดือน สิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569 จำนวน 64.05 ล้านบาท และ 38.38 ล้านบาท ตามลำดับ โดยมีรายละเอียดดังต่อไปนี้

รายได้จากการขาย

สำหรับงวด 6 เดือน ปี 2569 รายได้จากการขายของบริษัท ฯ จำนวน 643.05 ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากงวดเดียวกันปีก่อน จำนวน 69.45 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 12.11 และเมื่อเทียบกับไตรมาส 1 ปี 2569 บริษัท ฯ มีรายได้จากการขาย เพิ่มขึ้นจำนวน 27.29 ล้านบาทหรือคิดเป็นร้อยละ 8.86 เนื่องจากบริษัท ได้ปรับราคาสินค้าเพื่อให้สอดคล้องกับราคาวัตถุดิบที่เพิ่มขึ้นและมีการปรับรูปแบบรายการส่งเสริมการขายให้มีความเหมาะสมและมีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น พร้อมทั้งจัดกิจกรรมส่งเสริมการขายอย่างต่อเนื่องตลอดไตรมาส 2 ส่งผลให้สามารถกระตุ้นให้ลูกค้าซื้อสินค้าเพิ่มขึ้น

โดยรายได้ส่วนใหญ่ของบริษัท ฯ ยังคงเป็นสินค้ามาตรฐานเคเจแอล ประกอบด้วยการขายสินค้าตู้สวิตช์บอร์ด รางเดินสายไฟ สินค้าพลาสติก และสินค้ารุ่น 5K เนื่องจากคุณภาพของสินค้าและความรวดเร็วในการจัดส่งสินค้าเป็นสิ่งที่บริษัท ฯ ให้ความสำคัญมาโดยตลอด จึงทำให้บริษัท ฯ ยังคงได้รับความไว้วางใจจากลูกค้าอย่างต่อเนื่อง โดยรายได้จากการขายสินค้ามาตรฐานเคเจแอล คิดเป็นร้อยละ 70.80 ของรายได้จากการขายในไตรมาส 2 ปี 2569

ต้นทุนขาย

สำหรับงวด 6 เดือน ปี 2569 บริษัท ฯ มีต้นทุนขายจำนวน 471.10 ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากงวดเดียวกันของปีก่อน จำนวน 79.37 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 20.26 และเมื่อเทียบกับไตรมาส 1 ปี 2569 บริษัท ฯ มีต้นทุนขายเพิ่มขึ้นจำนวน 16.22 ล้านบาทหรือคิดเป็นร้อยละ 7.13 โดยเป็นไปในทิศทางเดียวกับการเติบโตของรายได้ ทั้งนี้ แม้ว่าจะความไม่แน่นอนของสถานการณ์ทางภูมิรัฐศาสตร์ในตะวันออกกลางจะส่งผลให้ราคาวัตถุดิบหลัก ได้แก่ โลหะ สีส้ม พลาสติก และแก๊ส ปรับตัวสูงขึ้น ส่งผลให้ต้นทุนการผลิตเพิ่มขึ้น บริษัท ฯ ยังคงสามารถบริหารจัดการต้นทุนได้อย่างเหมาะสม เพื่อรองรับการเติบโตของธุรกิจ

กำไรขั้นต้น

สำหรับงวด 6 เดือน ปี 2569 บริษัท ฯ มีกำไรขั้นต้น จำนวน 171.95 ล้านบาท ลดลงจากงวดเดียวกันของปีก่อน จำนวน 9.92 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 5.45 และเมื่อเทียบกับไตรมาส 1 ปี 2569 บริษัท ฯ มีกำไรขั้นต้น เพิ่มขึ้นจำนวน 11.07 ล้านบาทหรือคิดเป็นร้อยละ 13.76 ทั้งนี้ อัตรากำไรขั้นต้น ในไตรมาส 2 ปี 2569 อยู่ที่ร้อยละ 26.74 ซึ่งลดลงเมื่อเทียบกับงวดเดียวกันของปีก่อน จากราคาวัตถุดิบหลักที่ปรับตัวสูงขึ้นตามความไม่แน่นอนของสถานการณ์ทางภูมิรัฐศาสตร์ในตะวันออกกลาง อย่างไรก็ตาม อัตรากำไรขั้นต้นมีการฟื้นตัวเมื่อเทียบกับไตรมาส 1 ปี 2569 จากการที่บริษัท ฯ ทயอยปรับราคาขายอย่างค่อยเป็นค่อยไป โดยคำนึงถึงการรักษาสวนแบ่งทางการตลาดและการสนับสนุนลูกค้าตลอดห่วงโซ่คุณค่า (Value Chain) ในระหว่างการเปลี่ยนผ่านของระดับราคาขาย

ค่าใช้จ่ายในการขาย

สำหรับงวด 6 เดือน ปี 2569 บริษัทฯ มีค่าใช้จ่ายในการขายจำนวน 40.39 ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากงวดเดียวกันของปีก่อน จำนวน 5.55 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 15.93 โดยมีสาเหตุหลักจากความไม่แน่นอนของสถานการณ์ทางภูมิรัฐศาสตร์ในตะวันออกกลางที่ส่งผลให้ต้นทุนการขนส่งปรับตัวสูงขึ้น ส่งผลให้ค่าใช้จ่ายที่เกี่ยวข้องกับการขนส่งเพิ่มขึ้นเมื่อเทียบกับงวดเดียวกันของปีก่อน แต่อย่างไรก็ตาม อัตราส่วนค่าใช้จ่ายในการขายต่อรายได้ อยู่ในระดับใกล้เคียงกัน แต่เมื่อเทียบกับไตรมาส 1 ปี 2569 บริษัทฯ มีค่าใช้จ่ายในการขายลดลงจำนวน 1.53 ล้านบาทหรือคิดเป็นร้อยละ 7.30 เนื่องจากลดค่าใช้จ่ายการตลาดในบางส่วนให้เกิดประสิทธิภาพมากขึ้น

บริษัทยังคงดำเนินการจัดกิจกรรมสัมมนาเพื่อส่งเสริมความปลอดภัยและยกระดับศักยภาพของช่างไฟฟ้า วิศวกร และผู้ออกแบบทั่วประเทศอย่างต่อเนื่อง ทั้งในรูปแบบของกิจกรรมสัมมนา “รวมพลคนไฟฟ้า” ซึ่งมุ่งเน้นให้ความรู้เกี่ยวกับการติดตั้งระบบไฟฟ้าอย่างถูกต้อง โดยในไตรมาสนี้ บริษัทฯ ได้จัดงานสัมมนาดังกล่าว 4 ครั้ง ในจังหวัดเชียงใหม่ นครราชสีมา ชลบุรี และภูเก็ต นอกจากนี้ ยังมีการจัดกิจกรรมสัมมนา “รวมพลคนไฟฟ้า โซลาร์รูฟ” เพื่อให้ความรู้เกี่ยวกับการติดตั้งระบบการผลิตไฟฟ้าจากพลังงานแสงอาทิตย์ที่ติดตั้งบนหลังคาอย่างถูกต้อง ซึ่งในไตรมาสนี้ ได้จัดขึ้น 2 ครั้ง ที่จังหวัดอยุธยา และอุดรธานี

ค่าใช้จ่ายในการบริหาร

สำหรับงวด 6 เดือน ปี 2569 บริษัทฯ มีค่าใช้จ่ายในการบริหารจำนวน 50.18 ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากงวดเดียวกันของปีก่อน จำนวน 5.13 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 11.39 โดยมีสาเหตุหลักจากการลงทุนในทรัพยากรบุคคลเพื่อรองรับการขยายตัวของธุรกิจ และการว่าจ้างที่ปรึกษาด้านความยั่งยืน เพื่อวางรากฐานการดำเนินธุรกิจตามกรอบ ESG และยกระดับมาตรฐานองค์กรสู่ความยั่งยืนในระดับสากล อย่างไรก็ตาม อัตราส่วนค่าใช้จ่ายในการบริหารต่อรายได้ พบว่ายังคงอยู่ในระดับใกล้เคียงเดิม และเมื่อเทียบกับไตรมาส 1 ปี 2569 บริษัทฯ มีค่าใช้จ่ายในการบริหารลดลงจำนวน 0.92 ล้านบาทหรือคิดเป็นร้อยละ 3.60 ซึ่งเป็นการลดลงเพียงเล็กน้อยและไม่มีผลกระทบอย่างมีสาระสำคัญต่อภาพรวมการดำเนินงาน

ต้นทุนทางการเงิน

สำหรับงวด 6 เดือน ปี 2569 บริษัทฯ มีต้นทุนทางการเงินจำนวน 3.06 ล้านบาท ลดลงจากงวดเดียวกันของปีก่อน จำนวน 1.29 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 29.66 และเมื่อเทียบกับไตรมาส 1 ปี 2569 ต้นทุนทางการเงินลดลงจำนวน 2.00 ล้านบาทหรือคิดเป็นร้อยละ 79.05 สาเหตุหลักมาจากการที่บริษัทสามารถบันทึกดอกเบี้ยจ่ายบางส่วนเข้าเป็นต้นทุนของสินทรัพย์ได้มากขึ้นตามวัตถุประสงค์ของการกู้ยืม ประกอบกับอัตราดอกเบี้ยที่ปรับตัวลดลง

กำไรสุทธิ

สำหรับงวด 6 เดือน ปี 2569 บริษัทฯ มีกำไรสุทธิอยู่ที่ 64.05 ล้านบาท ลดลงจากงวดเดียวกันของปีก่อน จำนวน 15.53 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 19.51 โดยมีอัตรากำไรสุทธิอยู่ที่ร้อยละ 9.96 โดยมีสาเหตุหลักมาจากความไม่แน่นอนของสถานการณ์ทางภูมิรัฐศาสตร์ในตะวันออกกลางส่งผลให้ราคาวัตถุดิบหลักและต้นทุนการขนส่งปรับตัวสูงขึ้น และการขยายกำลังคนเพิ่มเติม ซึ่งส่งผลให้ต้นทุนการผลิตโดยรวมสูงขึ้น อย่างไรก็ตาม บริษัทฯ ยังคงสามารถบริหารจัดการต้นทุนได้อย่างเหมาะสม และมีการใช้เทคโนโลยีระบบควบคุมการผลิตแบบ Industry 4.0 มาใช้ ผ่านการลงทุนในเครื่องจักรอัตโนมัติ ส่งผลให้กระบวนการผลิตมีประสิทธิภาพ และสามารถควบคุมต้นทุนได้อย่างมีประสิทธิภาพ

เมื่อเทียบกับไตรมาส 1 ปี 2569 บริษัทฯ มีกำไรสุทธิเพิ่มขึ้น 12.71 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 49.51 เนื่องจากบริษัทฯ ได้มีการปรับรายการส่งเสริมการขายให้เหมาะสมและมีประสิทธิภาพมากขึ้น พร้อมทั้งยังคงรักษาประสิทธิภาพในการบริหารจัดการต้นทุนได้ตามที่ได้อธิบายไว้ข้างต้น

รายงานแสดงฐานะทางการเงินของบริษัทฯ

(หน่วย : ล้านบาท)

ฐานะการเงิน	ณ 30 มิ.ย. 2569	ณ 31 ธ.ค. 2568	เพิ่ม(ลด)	เพิ่ม(ลด)%
สินทรัพย์หมุนเวียนรวม	530.04	473.87	56.17	11.85%
สินทรัพย์ไม่หมุนเวียนรวม	1,091.19	1,072.95	18.24	1.70%
สินทรัพย์รวม	1,621.23	1,546.82	74.41	4.81%
หนี้สินหมุนเวียนรวม	639.04	674.82	(35.78)	(5.30)%
หนี้สินไม่หมุนเวียนรวม	287.85	181.39	106.46	58.69%
หนี้สินรวม	926.89	856.21	70.68	8.25%
ทุนที่ออกและชำระแล้ว	116.00	116.00	-	0.00%
ส่วนเกินมูลค่าหุ้นสามัญ	379.97	379.97	-	0.00%
กำไรสะสม - จัดสรรแล้ว	11.60	11.60	-	0.00%
กำไรสะสม - ยังไม่ได้จัดสรร	186.77	183.04	3.73	2.04%
ส่วนของผู้ถือหุ้นรวม	694.34	690.61	3.73	0.54%
หนี้สินและส่วนของผู้ถือหุ้นรวม	1,621.23	1,546.82	74.41	4.81%

สินทรัพย์

ณ วันที่ 30 มิถุนายน 2569 บริษัทฯ มีสินทรัพย์รวมเพิ่มขึ้นจำนวน 74.41 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 4.81 จากสิ้นปี 2568 โดยเพิ่มขึ้นจากการกู้ยืมเงินจากสถาบันการเงินเพื่อหมุนเวียนในบริษัทเพิ่มขึ้น และลงทุนในศูนย์นวัตกรรม KJL Innovation Campus (KiN) ที่สร้างขึ้นเพื่อเพิ่มขีดความสามารถด้านการพัฒนาเทคโนโลยีและนวัตกรรมใหม่ที่ทันสมัยเข้าถึงอุตสาหกรรมใหม่ ๆ โดยมีการจัดทำ Metal Design Lab และ Electrical Total Solution พร้อมทั้งสร้าง Brand Experience รวมไปถึงสร้างโอกาสการได้เปรียบทางการแข่งขัน ซึ่งเป็นการลงทุนต่อเนื่องจากปีที่ผ่านมา ทั้งนี้อาคารถูกกล่าวหาว่าแล้วเสร็จในไตรมาสที่ 3 ปี 2569 และจากการเพิ่มขึ้นของลูกหนี้การค้า ซึ่งสอดคล้องกับการเติบโตของรายได้

หนี้สิน

ณ วันที่ 30 มิถุนายน 2569 บริษัทฯ มีหนี้สินรวมจำนวน 926.89 ล้านบาท เพิ่มขึ้นจำนวน 70.68 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 8.25 จากสิ้นปี 2568 โดยมีปัจจัยหลักมาจากการเพิ่มขึ้นของเงินกู้ยืมจากสถาบันการเงิน เพื่อเป็นเงินทุนหมุนเวียนในการดำเนินงาน

ส่วนของผู้ถือหุ้น

ณ วันที่ 30 มิถุนายน 2569 บริษัทฯ มีส่วนของผู้ถือหุ้นเพิ่มขึ้นจำนวน 3.73 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 2.04 จากสิ้นปี 2568 โดยเป็นผลมาจากการจ่ายเงินปันผลและกำไรสุทธิที่บริษัทฯ ทำได้ในช่วงไตรมาส 2 ปี 2569

สภาพคล่องและความเพียงพอของเงินทุน

(หน่วย : ล้านบาท)

กระแสเงินสด	ไตรมาส 2			
	2569	2568	เพิ่ม(ลด)	เพิ่ม(ลด)%
เงินสดสุทธิได้มาจาก (ใช้ไปใน) กิจกรรมดำเนินงาน	57.59	132.76	(75.17)	(56.62)%
เงินสดสุทธิได้มาจาก (ใช้ไปใน) กิจกรรมลงทุน	(85.73)	(166.87)	(81.14)	(48.62)%
เงินสดสุทธิได้มาจาก (ใช้ไปใน) กิจกรรมจัดหาเงิน	26.12	16.77	9.35	55.75%
เงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสดเพิ่มขึ้น (ลดลง) สุทธิ	(2.02)	(17.34)	15.32	88.35%
เงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสดต้นงวด	43.48	58.31	(14.83)	(25.43)%
เงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสดปลายงวด	41.46	40.97	0.49	1.20%

ณ วันที่ 30 มิถุนายน 2569 บริษัทฯ มีเงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสดสุทธิอยู่ที่ 41.46 ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากต้นงวดจำนวน 0.49 ล้านบาท โดยหลักเกิดจาก 1) เงินสดสุทธิได้มาจากกิจกรรมดำเนินงานจำนวน 57.59 ล้านบาท ซึ่งมาจากการรับชำระเงินจากการขายสินค้า 2) เงินสดสุทธิได้มาจากกิจกรรมจัดหาเงินจำนวน 26.12 ล้านบาท จากการกู้ยืมเงินจากสถาบันการเงินเพื่อใช้เป็นเงินทุนหมุนเวียนในการดำเนินงาน 3) เงินสดสุทธิใช้ไปในกิจกรรมลงทุนจำนวน 85.73 ล้านบาท สืบเนื่องจากเงินสดจ่ายค่าก่อสร้างศูนย์นวัตกรรม KJL Innovation Campus (KiN) และซื้อเครื่องจักรและอุปกรณ์

อัตราส่วนทางการเงินที่สำคัญ

อัตราส่วนทางการเงินที่สำคัญ	หน่วย	สำหรับงวด สิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569	สำหรับปี สิ้นสุดวันที่ 31 ธันวาคม 2568	เพิ่ม(ลด)
อัตราส่วนสภาพคล่อง	(เท่า)	0.83	0.70	0.13
วงจรเงินสด (Cash Cycle)	(วัน)	59.11	65.08	(5.97)
อัตราส่วนหนี้สินต่อส่วนของผู้ถือหุ้น	(เท่า)	1.33	1.24	0.09

อัตราส่วนสภาพคล่อง

สำหรับงวด 6 เดือนปี 2569 บริษัทฯ มีอัตราส่วนสภาพคล่อง เท่ากับ 0.83 เท่า เพิ่มขึ้นจากปี 2568 ที่ 0.13 เท่า โดยมีสาเหตุหลักจากการเพิ่มขึ้นของสินทรัพย์หมุนเวียน ซึ่งสอดคล้องกับการเติบโตของยอดขายและการดำเนินธุรกิจของบริษัท รวมทั้งเป็นผลจากการบริหารเงินทุนหมุนเวียนที่มีประสิทธิภาพ เพื่อรองรับการขยายตัวของธุรกิจและความต้องการของลูกค้า

วงจรเงินสด

สำหรับงวด 6 เดือนปี 2569 บริษัทฯ มีวงจรเงินสดอยู่ที่ 59.11 วัน ลดลงจากปี 2568 จำนวน 5.97 วัน เนื่องด้วยบริษัทฯ มีวงจรเงินสดลดลงเล็กน้อย โดยมีสาเหตุจากการลดลงของระยะเวลาเก็บหนี้เฉลี่ยลดลง เนื่องจากบริษัทฯ ได้ติดตามการเรียกเก็บหนี้อย่างต่อเนื่องเพื่อให้ลูกหนี้ชำระหนี้ได้ตามกำหนด ขณะเดียวกัน ระยะเวลาชำระหนี้เฉลี่ยลดลงจากการบริหารจัดการเจ้าหนี้การค้าได้อย่างมีประสิทธิภาพ ส่งผลให้บริษัทฯ สามารถบริหารเงินทุนหมุนเวียนได้ดีขึ้นและมีวงจรเงินสดที่สั้นลง

อัตราส่วนหนี้สินรวมต่อส่วนของผู้ถือหุ้น

สำหรับงวด 6 เดือนปี 2569 บริษัทฯ มีอัตราส่วนหนี้สินรวมต่อส่วนของผู้ถือหุ้น เท่ากับ 1.33 เท่า เพิ่มขึ้นจากปี 2568 จำนวน 0.09 เท่า ซึ่งเพิ่มขึ้นเล็กน้อยจากการที่บริษัทกู้ยืมเงินจากสถาบันการเงิน